



崖上人家(国画) 陈华

郑地风物

汴梁瓜与北京酱

连航

汴梁西瓜是开封的传统特产,因皮薄汁多,瓢沙脆甜,清利可口而驰名古今,畅销中外。民谣“肖县石榴碭山梨,汴梁红到皮”说的就是开封的西瓜。

据说,西汉时期,王莽追杀刘秀到开封县的杏花营村时,一个卖瓜的老汉十分同情刘秀,憎恨王莽,于是就拦下王莽让他吃瓜解渴,以此拖延时间,之后又反指方向,让刘秀脱险。刘秀推翻王莽后,得知是老汉用西瓜救的驾,就请老汉进京。老汉一辈子种地卖瓜,不求富贵,就推辞了。刘秀为了报恩,就搜集了全国优良的西瓜品种送与老汉。老汉精心筛选,最终培育出适应开封沙地的瓜种。时至今日民间还有“开封西瓜甲天下”的说法。

伏天来临,农村许多人家都会用西瓜、大豆晒一盆西瓜酱(也叫豆瓣酱,豆豉儿)。奇怪的是,北京人不但能做这样的酱,而且味道也和开封的十分相似。知情的人都知道北京的西瓜豆酱是从开封传过去的。

相传,八国联军侵华时,慈禧逃“反”,直到和洋人讲和,折腾了好长时间才回北京。回京途中路过开封,河南巡抚松寿一心巴结慈禧太后,就遍找山珍海味,顺便在餐桌上配了些开封名菜、小吃。这天,端上来一碗西瓜豆酱,太后见西瓜豆酱红溜溜,稀松松的,就动筷子尝了尝,感觉味道不错,就顺手拿了个馒头蘸着吃,边吃边说:“好菜,好菜。”回京后,太后对开封豆酱念念不忘,就派太监李莲英带人到开封学做西瓜豆酱。之后,慈禧在北京也能吃上开封的西瓜豆酱了。西瓜豆酱的晒制方法就在北京传开了,并传至国外,日本就以西瓜豆酱为调料做大酱汤。如今在日本还有“每天一碗大酱汤,不用开药方”的说法。

新书架

《进攻日本》

余向丽

这是国内首部揭秘美国投掷原子弹这一重大历史事件的作品,通过大量的第一手历史档案文献、照片、亲历者口述及无可争辩的数据,全面展现了日本在二战期间在中国和东南亚等的“超级大屠杀”,并证明,无论从军事角度还是从人道主义的立场出发,1945年8月向日本广岛和长崎投放原子弹以结束太平洋战争的做法都是无比正确且正义的决定。

并且,作为二战亲历者的雷蒙德·戴维森将军和丹·温法官(作者),无法忍受修正主义的诋毁,进一步揭示了在战后,日本政府是如何一边扮演着受害者的角色进行控诉,一边悄悄用各种手段掩盖自己犯下的滔天罪行的。

该书也提醒人们:“假如我们对(修正主义者)这种谬论不加反驳,假如我们继续等待,直到第二次世界大战的参与者和投掷原子弹的当事人都离开人世,而只让日本人继续扭曲二战和原子弹的真相以及日本的历史,所有的‘历史’真相就会全由日本人垄断解说了。”

这些消息让陈光甫很忧心:工人不好好干活,动刀动枪的,工厂不像工厂,银行不像银行,那实业界还有什么希望?工厂办不下去,银行也就办不下去。深受西方教育熏陶、讲究规则和法律的陈光甫自然不喜欢梁山好汉式的快意恩仇。

还有,上海银行武汉、长沙分行已经有了职工会,职工会里不会有枪吧?陈光甫马上否定了这个想法,相信绝对不会,因为他从开业起就反复教育员工:“银行是我,我是银行。”

这一年,为了安全起见,陈光甫已经陆续关闭了各地十几个分支机构。

1926年的冬天格外阴冷,外面起了风,呼呼作响。

飘摇中,他必须抓住什么,哪怕是一根稻草。

此时,中国银行香港分行经理贝祖诒不断地将南方的情况通过电报发给陈光甫。

这位个子不高、超级精明的银行家也是江浙财团的中坚人物,有着不一般的政治智慧。

随笔

说“狂”

梅桑榆

人们说谁“狂”,通常带有贬义,而谁若把有些带“狂”字的词赠人,比如说谁猖狂、狂暴、狂傲、狂妄自大、丧心病狂,等等,就简直是骂人了。此外,“狂人”又作“疯子”解,谁若被人视为疯子,所到之处,境遇大多不佳。

然而,世间确有一些人被大众视作狂人,观其狂态,大约有以下数种(精神病患者除外):

一类是艺高学深,天性使然。诗仙李白和草圣张旭,皆属此类。杜甫《饮中八仙歌》一诗赞李白云:“李白斗酒诗百篇,长安市上酒家眠,天子呼来不上船,自称臣是酒中仙。”又赞张旭云:“张旭三杯草圣传,脱帽露顶王公前,挥毫落纸如云烟。”寥寥数语,便活现出李白、张旭豪放不羁、藐视权贵、傲然独立的精神气质,“天子呼来不上船”,只有神仙方能如此,世间凡众,谁敢如此怠慢皇帝?“脱帽露顶王公前”,在当时是倨傲不恭,有违礼仪之举,然而在张旭眼里,王公贵族何足道哉!二人都是才华盖世,艺冠天下,故有此狂放不羁,傲世独立的气概。此类狂人,是谓真狂。

一类是缺乏见识,轻薄俗陋。井底之蛙,会觉得天大如穹井盖,而井底罕见昆虫及水生生物,即使有,个头也远不及它庞大,于是顾盼自雄,

视世界如无物。有一种人也如井底之蛙,在某个行当干出一点小名堂,比如发表了几首小诗,几篇小文,便以诗人作家自诩,若再出一本诗集或小说,更是自以为李白转世,曹雪芹再生,声称自己一不小心也能写出一部《红楼梦》。有的人发了横财,便满口大话,到处显摆,吹起牛来,语不惊人死不休,好像钱多得可以买下北京的前门后海,常挂在嘴边的一句话是:“老子有的是钱!”有的人老多或亲疏为官,便以为有了强大的靠山,不但动辄口出狂言,而且恣意妄为,以为插下再大的底漏,都有人出来为他摆平。此类狂人,是谓瞎狂。

一类是故作狂态,沽名钓誉。此类人背地里大话满口,常出粪土权贵,藐视金钱之语,以显示其傲骨铮铮,超尘脱俗,似乎是阮籍、嵇康一类高士再生。然而真要见了官,却是另一副嘴脸。常见的是这样一些喜刷镜头:他正与朋友闲坐骂官,忽有长官莅临,立刻起立,笑脸相迎,递烟倒茶,满口奉承之辞;他正在大街上昂首向天,高视阔步,迎面忽然来了个能搭话的官,他便立刻双手前伸,躬身趋前,去握官员那半伸不伸的贵手,挺拔的身躯,突然矮了一截。利无大小,遇之必争。权力要争,钱财要争,荣

誉也要争,争之志在必得。因其志在必得,故往往不择手段。此类狂人,是谓假狂。

愚以为,狂,未必就是坏事,比如从事某种艺术的人,即使没达到李白、张旭那样的境界,也要有几分狂劲。这个狂劲,不是认为老子天下第一,而是觉得自己通过努力,可以达到预期的高度,或超越某些人。若是觉得这人水平高不可攀,那人作品牛不可及,创作之时战战兢兢,缩手缩脚,其想象力就会受到拘束,其实际才能就难以正常发挥。长此以往,其才能就可能窒息。而为人处世,则不可狂。恃才而狂者,若真是才高八斗,技艺超群,还可被人谅解甚至受到欣赏,觉得他狂得可爱,一些出奇出格之举,也可能被人传为趣闻佚事。但若只是个半瓶醋,却自高自大,目空一切,不但逢人显才炫技,而且贬张三,诋李四,不把别人放在眼里,只能令人耻笑。至于那些恃钱而狂、恃势而狂者,动辄炫富夸势,已令人厌恶,若是自恃钱势,肆意侮辱践踏他人的人格尊严,侵犯他人的自由,有的甚至无事生非,胡作非为,对他人秽语谩骂或施以拳脚,这样的狂人,不但令人避之唯恐不及,而且可能把自己闹进监狱。



观瀑图(国画) 张继强

文艺评论

小说郑州

红都

我始终认为,我们对一个城市的了解,以及一个城市所焕发出的独特韵味,来自她的文学艺术。换句话说,是文学艺术赋予一座城市以魅力。从狄更斯和麦克尤恩我们了解了伦敦的今昔;巴尔扎克、左拉、欧仁·苏使我们认识了巴黎的秘密和狂乱和丰厚,及至海明威到达巴黎,这场流动的盛宴,更使无数怀揣梦想的文艺青年趋之若鹜;帕慕克使伊斯坦布尔充满了神秘古老的气息,令人着迷;保罗·奥斯特的纽约传奇,荒诞而幽深。

在当代的中国,可以说,王朔是北京的书写者,贾平凹是西安的书写者,王安忆是上海的书写者,苏童是苏州的书写者。笔者居住郑州,深爱着日新月异这座中原名城,然而,与其开埠三千多年有着丰富文化底蕴相比,我一直认为我们缺少真正文学意义上的郑州。直到最近,我集中阅读了许建平最新出版的中短篇小说选《生存课》(花山文艺出版社,40余万字),我才意识到是自己孤陋寡闻了,原来我们郑州也有自己的城市小说。许建平就是郑州的书写者。

建平出生于高级知识分子家庭,父母曾经在遥远的西部城市工作,他自小和爷爷奶奶在郑州最古老的城区长大,一直到他考入大学。这使他有幸接触市民阶层及三教九流,熟悉他们的行为准则和情感方式,熟悉他们的喜怒哀乐,熟悉他们的智慧和诙谐、崇高和猥亵、欲望和狡猾;同时也形成了他独特的性格和气质,一方面是独立、懂事、家常、幽默,一方面是细致、敏锐、浪漫和忧郁。这对一个作家来说,几乎就是成功的必要条件了。因此,当他拿起

笔来,当他从诗歌创作转入小说写作时,显得得心应手。

《生存课》从上世纪70年代,一直写到当下,描写的无不是他的两篇获奖中篇《永远的夏天》和《槐树街上的浪漫主义》也均出自这个系列。它让我们想起苏童的“香椿树”,奈保尔的“米格尔”。街头混混或歌厅老板,知识分子或唱唱,孤独的老人或浪漫的少年,老江湖或愣头青,无不活灵活现,无不透露出我们城市的变迁。

这些作品是沉静内敛的,但表面上的冷静掩盖不住对温馨和诗意的追寻,因而散发出浪漫怀旧的情调;这些作品是深邃残忍的,当作品中的画面《画画》突然拿着刀片划下去时,真的让人不寒而栗,它似乎是刺向我们的内心,这让我想起了福楼拜手拿手术刀的那幅著名漫画;这些作品又是智慧幽默的,当黄段子大师《大师》讲出他的著名段子的時候;当那位丈夫《情人节》手举玫瑰在大街

上奔跑的时候;当小公務(《萝卜白菜》)因为一点儿可怜的情色沉迷,麻烦上身后又寻求“私了”的时候;当胜利(《断指》)为摆脱困境,向昔日老友借钱的时候;当父亲(《生存课》)在去吊丧的路上,对儿子面授生存智慧的时候……不由你不笑,但你又很难把笑声发出来,你分明会感到来自心灵的荒凉和来自骨头缝里的寒气。

我还没有看到谁会这么逼近我们生活的城市郑州,这里的迷乱疯狂、挣扎喘息、喧哗躁动、五光十色都表现得如此真实;这里的痛苦忧伤、胆怯软弱、恐惧孤独都表现得如此真切;正是表现的对城市既依恋又疏离的奇特关系,不这里是对我最真实的写照吗?

从这个意义上说,建平描写郑州的作品又远远超越了郑州这座城市,她像一道光,照亮了城市的夜空,直达城市人内心的隐秘之处。

从表面上看,建平是疏离和散漫的,但我知道他的内心是不安甚至焦虑的。这源自他对生活的爱,对文学的执着和梦想。我一直以为建平其实一直生活在文学中,他的生活状态就是一种文学状态。他讲述自己以及身边的人和事,其实都经过了文学加工,都能让人听得津津有味。建平超强的记忆力,深入细致的观察力、讥讽刁钻的言语和丰富的阅历,都让我十分羡慕。有时候,我打量建平平静、温暖、略带伤感的眼神,听着他的讲述,我会说,写下来吧,写下来就是好小说。我希望,《生存课》的出版是一次总结,更是一次重新出发。因为我相信,建平可以写得更多、更好。我更相信,许建平是郑州这座城市称职的讲述者。

连载

押宝蒋介石

江浙财团的血色投资

谢国平 著



祖诒比上海的银行家们更敏感,也更有远见。三是劳方资方是手心手背,政府不能光顾“扶助工农”而打击商人。

祖诒忧心的是此时上海应尽快结束,以便商人做生意,因为打仗使得武汉市面很萧条。二是政府不能乱来,出了财政赤字不能打银行界的主意。这一点贝

总张嘉璈(字公权)。陈光甫和张嘉璈是非常好的朋友,两人都是海外留学回来,所学专业是经济,有着共同理想和抱负,几乎每天他们要交换一下对时局的看法。

于是,陈光甫对着电报沉吟了半天,拿起电话拨通了张嘉璈的号码。

这真是中国商界精英们的不幸,将大半的精力用于应对变幻无常的政治局势。

其实,对于政治,作为生意人的陈光甫并非歌而远之,他也不是一根脑筋的清高之人。

1911年11月上海光复后,他就和虞洽卿等人以上海商务总会的名义带着沪军政府都督陈其美的公函去苏州,成功劝说江苏巡抚程德全起义。

1913年,孙中山发动反对袁世凯的“二次革命”。当时身为江苏银行总经理的陈光甫是支持孙中山的。可是没过几天,讨袁军纷纷失利,孙中山、陈其美再度亡命东渡,“二次革命”归于失败。袁世凯下令对革命党人大开杀戒,当他听说炮轰江南制造局

的反袁兵舰,其开支来自设在上海的江苏银行,一怒之下下令追杀陈光甫。

追杀手令恰好被总统府秘书长张一麐看到。张与陈光甫是故交。江苏光复后,他曾经在江苏都督程德全下筹办民政,陈光甫当时为程德全管理财政。张了解陈的为人,且两人又是江苏同乡,自然有心救他。

张一麐便在袁世凯面前为陈光甫说情:“江苏银行的资金,是在军人持枪威逼之下才被取走的。陈光甫也是出于无奈。不妨留待进一步查明实情之后,再作处置。大总统一向奖惩分明,令人心悦诚服,万不可因此事落下话柄。”

袁世凯这才作罢。

之后张勋到江苏担任都督,陈光甫又因坚持银行的规矩得罪了张勋。主政江苏银行的经历,使陈光甫认识到在这种官办银行中任职,就是在屋檐下,不能不低头,没有任何独立自主可言,更没有任何理想可言。于是,他决心创办自己的银行。

在1915年6月2日开业仪式上,拮据的陈光甫不敢办酒席,只